Классные часы

(1 – 4 класс)
Учитель начальных классов

                                                                                             МБОУ СОШ №19

                                                                                          г. Вышний Волочёк

                                                                                           Тверской области

                                                              Журавлева Светлана Викторовна

Войны
     священные страницы     
1-й класс

                    Тема: «Что мы знаем о Великой Победе».

Цель: создать условия для становления у первоклассников эмоционально-ценностного отношения к событиям, предшествующим Дню Победы.

Задачи: сформировать у первоклассников ощущения войны, свойственные детям военных лет; воспитывать у них чувство сопереживания; формировать нетерпимое отношение к поведению гитлеровской армии на оккупированной территории; познакомить с праздником Днем Победы; 
Ход занятия:
I. Организационный момент.
Звучит отрывок песни «Если завтра война».
Если завтра война,

Если враг нападет,

Если темная сила нагрянет –

Как один человек,

Весь советский народ

За свободную Родину встанет!

На земле, в небесах и на море

Наш напев и могуч, и суров:

Если завтра война,

Если завтра в поход –

Будь сегодня к походу готов!

II. Сообщение темы и целей занятия.
У. Ребята, вы прослушали отрывок песни «Если завтра война». Как вы думаете, какой войне посвящена эта песня?

Д. Великой Отечественной войне.

У. Как вы считаете, чему мы посвятим сегодняшнее занятие?

Д. Великой Отечественной войне.
У. Действительно, ребята, уже очень скоро вся наша страна будет отмечать годовщину Победы в Великой Отечественной войне.
А что это была за война? Что знаете о ней вы, дети ХХI века?

Выслушиваются ответы детей.
– Чтобы ваши ответы на этот вопрос стали более подробными, давайте совершим мысленное путешествие в годы этой страшной войны.

III. Изучение нового материала.
У. На календаре – воскресенье 22 июня 1941 года.

Мальчик Алеша в это воскресное утро был с папой на рыбалке. Это его последнее лето перед поступлением в школу. Он беззаботен, идет и напевает песенку.

Звучит отрывок «Песни о встречном» (муз. Д. Шостаковича, сл. Б. Корнилова):

Нас утро встречает прохладой,

Нас ветром встречает река.

Кудрявая, что ж ты не рада

Веселому пенью гудка?

Не спи, вставай, кудрявая!

В цехах звеня,

Страна встает со славою

На встречу дня.

– Обратимся к вашим рабочим листам.
Задание 1. Рассмотрите рисунок и прочитайте строчки из песни:
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Нас утро встречает прохладой,

Нас ветром встречает река.

Кудрявая, что ж ты не рада

Веселому пенью гудка?..

– Определите по строчкам песни: какое настроение было у мальчика в это довоенное утро?

Д. Хорошее, радостное.

У. И вдруг голос из репродуктора – так раньше называли радио – говорит, что сейчас будет передано важное правительственное сообщение.
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Звучит аудиозапись выступления В. Молотова:

Сегодня в 4 часа утра без предъявления каких-либо претензий Советскому Союзу, без объявления войны германские войска напали на нашу страну.

Задание 2. Рассмотрите лист отрывного календаря и прочитайте строчки правительственного сообщения:
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Сегодня в 4 часа утра без предъявления каких-либо претензий Советскому Союзу, без объявления войны германские войска напали на нашу страну.

– Уже на следующий день отец Алеши, как и тысячи других мужчин, записался добровольцем на фронт и стал прощаться с семьей.

...Тяжело пред разлукой жену целовать,

Но ребенка всего тяжелей!

Смотрит взглядом большим, ничего не поняв,

Но тревожно прижался к груди

И, ручонками цепко за шею обняв,

Просит: «Папа, не уходи!»

Он ушел, умирать по приказу готов,

Распрощавшись с семьею своей,

Как ушли миллионы таких же отцов

И таких же мужей, сыновей.

(М. Зенкевич)
– Все они хотели одного: защитить Родину, защитить свою семью. Многие так и не вернулись домой, оставив детей сиротами, а жен – вдовами.
Задание 3. Рассмотрите фотографию военных лет.

Выберите и укажите знаком ( вариант подписи к этой фотографии в газете.
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(    «Прощание с семьёй» 

(    «Завтра на фронт»                                                                                                                                                                                          
(    «Папа, не уходи!»
– Фашисты быстро наступали. Мама Алеши, не желая оказаться на территории, захваченной врагом, стала собираться в эвакуацию.

Эвакуация – это организованное или самостоятельное движение людей в безопасное место.

Задание 4. Выберите и отметьте знаком ( вещи, которые, на ваш взгляд, необходимо взять с собою в эвакуацию.

	Швейная машинка
	
	Верхняя одежда
	

	Книги 
	
	Инструменты
	

	Сервиз
	
	Самовар
	

	Продукты
	
	Смена нижнего белья
	

	Золотые украшения
	
	Картины, вазы
	


– Итак, какие из перечисленных вещей вы бы взяли с собой в случае эвакуации? Обоснуйте свой выбор.

Выслушиваются ответы детей.

– Действительно, в эвакуации могут пригодиться и инструменты для старших братьев, и швейная машинка для матери, чтобы можно было заработать на пропитание. Золотые вещи можно было обменять на хлеб и соль, которая очень ценилась в годы войны. А вот книги, картины, вазы занимали много места, но не пользовались спросом при обмене на еду.

...И летом 1941-го года по пыльным дорогам потянулись длинные вереницы уходящих в тыл женщин, стариков и детей. С ними вместе был и наш знакомый – мальчик Алеша. Как вдруг...

Над проселочной дорогой

Пролетали самолеты...

Мальчуган лежит у стога,

Точно птенчик желторотый.

Не успел малыш на крыльях

Разглядеть кресты паучьи.

Дали очередь – и взмыли

Вражьи летчики за тучи...

(Д. Кедрин)

– Что за самолеты пролетели над дорогой?

О какой очереди говорится в стихотворении?

О каких крестах паучьих идет речь в отрывке из стихотворения?

Выслушиваются ответы детей.

– Верно, под паучьими крестами подразумевается фашистская свастика.

Задание 5. Рассмотрите на рисунке фашистскую свастику.

Выберите слова, которые возникают у вас в сознании при ее виде.
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( жестокость

( сила

( ненависть

( порядок

– В том вражеском налете на колонну с беззащитными людьми Алеша не погиб.

Мать сына закрыла собой...

– Тихонько лежи, милый мой...

Я буду стеной над тобой.

....................................

Стонала от горя земля.

Нещадная шла война.

Мольбы, крики, плач из огня.

Детей убивали шутя!!!

(И. Мордовина)
– Несчастье с ним случилось чуть позже. На ближайшем участке фронта гитлеровцы прорвали оборону советских войск, и немецкие танки преградили дорогу эвакуированным.

... В плен взяли всех, в том числе и детей. Алешу разлучили с мамой и отправили в детский лагерь смерти Саласпилс, который фашисты построили в Латвии. Там находились дети от грудного возраста до 12 лет.

Чтобы вы лучше поняли, какие чувства испытывал Алеша, встаньте, выйдите из-за парт и постройтесь в колонну по одному. Сейчас мы будем мериться.

Дети встают.

– В лагере на расстоянии 120 см была поставлена планка, под которой все дети должны были пройти.

Учитель с помощью большой линейки отмеряет данное расстояние от пола до доски и проводит мелом черту.

– Те из детей, кто доставал до планки, оставались в живых, но должны были каждый день сдавать стакан крови.

Засучите рукав и протяните руку.

Дети выполняют.

– Вам стало страшно? А Алеша испытывал еще больший страх – ведь это было в реальности. Он, чтобы достать до планки, встал на цыпочки, так как детей, которые прошли, не касаясь планки, убивали, а из их кожи делали сумки и перчатки. Трупы сжигали в специально оборудованных печах, а потом сбрасывали в ямы.

Задание 6. Рассмотрите фотографии детей из немецкого концлагеря.

Выразите свое отношение к действиям фашистов, выбрав и подчеркнув те слова, которые соответствуют вашему отношению к ним.
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( гнев 

( злость 

( равнодушие 

( восхищение 

( страх 

( ненависть

– Послушайте, как дальше сложилась судьба мальчика.

Больше года Алеша находился в плену. И лишь одна мысль о встрече с мамой помогала ему не умереть от страданий. Алешу и остальных ребят освободили из лагеря смерти наступающие советские войска. Солдаты отвезли больных и измученных голодом детей в госпиталь.

Госпиталь – это медицинское учреждение, предназначенное для оказания медицинской помощи.

В госпитале детей вылечили и собирались отвезти в безопасное место. Но Алеша не хотел оставаться в стороне от войны и попросил солдат взять его с собой. Так он стал сыном полка!

Мальчик оказался смелым и храбрым помощником для разведчиков: он много раз переходил линию фронта и передавал важные сведения от партизан. Несколько раз его останавливал немецкий патруль, но никто не мог заподозрить в этом маленьком худеньком мальчугане партизанского связного.

Задание 7. Какими, на ваш взгляд, чертами характера обладал Алеша? Подчеркните выбранные вами слова.

( смелый 

( трусливый 

( мужественный 

( отважный

– Прошло 1418 дней от начала самой страшной и кровопролитной войны в истории нашей страны.

Наконец войска Советской армии взяли Берлин – столицу фашистской Германии.

Задание 8. Запишите год, в котором была закончена Великая Отечественная война. Для этого найдите дату, которая встречается чаще других в этом перечне:
1941 1945 1943 1845 1945 1745 1945 1495 1945 1545 1945 2011

[image: image26.wmf]ИЮНЬ

Воскресенье


Проверьте себя, рассмотрев обложку книги о войне, унесшей 27 миллионов жизней советских людей.
– Итак, 9 мая 1945 года взвилось знамя Победы, водруженное советскими разведчиками над Берлином. Великая Отечественная война была окончена.
Звучит запись выступления Левитана:

Фашизм был разбит в своем логове и больше никогда не принесет таких огромных страданий человечеству!

– Алеша, как и все советские люди, встречал День Победы со слезами на глазах, но это были слезы радости. И взрослые, и дети выходили на улицу и, плача, обнимали друг друга. Они понимали, что больше не будет смертей близких и родных, не будет выстрелов и взрывов, не будет голода и боли.

Они так устали от войны,

От смерти, взрывов и от боли.

Им не хватало тишины,

Семейной и домашней доли.

Привычным делом стала кровь,

И смерть, и крики, и усталость.

......................................................

Но теперь понятно всем –

Война и смерть позади остались.

(И. Мордовина)
– После войны Алеша узнал, что его мама умерла еще в 1941 году. Он нашел ее могилку и, упав перед ней на колени, сказал:

«Прости меня, мамочка милая,

Что не смог уберечь я тебя!»

И скатилась по щечке худенькой

Детская большая слеза.

«Ты навсегда останешься в памяти», –

Тихонько Алеша сказал

И фотографию мамочки

Крепко к груди прижал.

IV. Итог занятия.
У. От всего сердца хочется поблагодарить каждого ветерана войны и сказать:
Спасибо вам за солнца яркий свет,

За радость жизни в каждом миге нашем,

За трели соловья, и за рассвет,

И за поля цветущие ромашек.

Спасибо вам, что нам не довелось

Представить и узнать такие муки.

На вашу долю все это пришлось –

Тревоги, голод, холод и разлуки.

Да! Позади остался страшный час.

Мы о войне узнали лишь из книжек.

Спасибо вам. Мы очень любим вас.

Поклон вам от девчонок и мальчишек!

(Л. Саенко)

– Ребята, давайте встанем и низко поклонимся всем участникам той страшной войны – и мертвым, и живым!

Звучат слова песни «День Победы» (муз. Д. Тухманова, сл. В. Харитонова):

Этот День Победы

Порохом пропах.

Это праздник с сединою на висках,

Это радость со слезами на глазах.

День Победы! День Победы! День Победы!

                                                2-й класс

                   Тема: «Первый шаг к Великой Победе».

Цель: создать условия для становления у второклассников эмоционально-ценностного отношения к историческим событиям Великой Отечественной войны.

Задачи: ознакомить второклассников с планами фашистской Германии в отношении нашей Родины; помочь детям осознать цену Великой Победы 9 мая 1945 года; показать эмоциональную значимость исхода битвы за Москву в укреплении веры народа в победу в Великой Отечественной войне; сформировать негативное отношение к скинхедам, носителям фашистской идеологии; 
Ход занятия:
I. Организационный момент.
Звучит запись сигнала воздушной тревоги. 

У. Ребята, когда и при каких обстоятельствах подают сигнал воздушной тревоги?

Д. Во время войны, при угрозе нападения с воздуха.

У. Действительно, во время войны эти сигналы заставляли от страха сильнее биться сердце и взрослого, и ребенка.
Д. В Великой Отечественной войне.

У. Сегодня мы с вами будем работать с историческими документами. Как вы думаете, почему?

Д. Чтобы получить достоверные сведения о событиях Великой Отечественной войны. 

У. Совершенно верно, молодцы! Мы узнаем, какой ценой досталась Победа нашему народу, и познакомимся с одной из главнейших битв в этой войне.

III. Изучение нового материала.
У. Вспомним, как все начиналось...

На слайде – дата нападения Германии на Советский Союз.

22 июня 1941 года без объявления войны гитлеровская Германия напала на нашу Родину, носившую тогда название Советский Союз. 

Задание 1. Рассмотрите портрет вождя немецких фашистов Адольфа Гитлера. Прослушайте отрывок из его речи об отношении к русскому народу, следя глазами по тексту.
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Славяне должны работать на нас, а в случае если они нам больше не нужны, пусть умирают. Прививки и охрана здоровья для них излишни. Славянская плодовитость нежелательна... образование опасно. Достаточно, если они будут уметь считать до ста... Каждый образованный человек – это наш будущий враг... Нужно управлять этим народом с железной решимостью... Говоря по-военному, мы должны убивать от трех до четырех миллионов русских в год.

– Вот таким было бы будущее русского народа в случае победы фашистской Германии. 

Сосчитайте, сколько русских людей было бы уничтожено к настоящему времени согласно планам Гитлера, если прошло уже более 60 лет с начала той страшной войны.

Запись выражения на доске:

60 ( 3 =180 (миллионов)
– Итак, прошло более 60 лет. И некоторые правнуки ветеранов Великой Отечественной войны начинают на площадях русских городов вскидывать правую руку вверх с криком: «Хайль Гитлер!» Этих людей называют скинхедами. Обычно они носят красную повязку с фашистской свастикой на правой руке. Скинхеды придерживаются своих взглядов на жизнь, у них свой стиль одежды, своя музыка, свои убеждения.

Задание 2. Рассмотрите фотографии русских скинхедов. Выразите, поставив значок (в квадратике, свое отношение к ним.
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( восхищение 

( равнодушие, безразличие


( возмущение, нетерпимость

– Еще в недалеком прошлом Гитлер планировал молниеносную войну с Советским Союзом. Войскам, которые должны были осуществить нападение, ставились следующие задачи:
– группе армий «Север» предстояло нанести удар в направлении на Ленинград (ныне Санкт-Петербург);
– группе армий «Центр» – вести наступление на Москву;
– группе армий «Юг» – захватить Киев, открыть дорогу на Кавказ.
Демонстрация на слайде с помощью черных стрелок на карте Советского Союза планов гитлеровцев.
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– Героическое сопротивление советского народа сдерживало наступление врага, но после упорных боев были сданы: столица Белоруссии Минск; столица Украины Киев; столица Латвии Рига; города Псков, Смоленск, Калинин.

Учитель обращается к схеме на слайде и показывает расположение захваченных городов.
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– 3 июля 1941 года, то есть на двенадцатый день войны, Иосиф Сталин, вождь советского народа, обратился к людям.

На слайде – изображение И.В. Сталина.

Товарищи! Граждане! Братья и сестры!

Бойцы нашей армии и флота!

К вам обращаюсь я, друзья мои!

Вероломное военное нападение гитлеровской Германии на нашу Родину, начатое 22 июня, продолжается. Несмотря на героическое сопротивление Красной Армии, несмотря на то что лучшие дивизии врага и лучшие части его авиации уже разбиты и нашли себе могилу на полях сражения, враг продолжает лезть вперед, бросая на фронт новые силы. 

...Над нашей Родиной нависла серьезная опасность. 

Как могло случиться, что наша славная Красная Армия сдала фашистским войскам ряд наших городов и районов?..

– Подойти к ответу на этот вопрос мы сможем, выполнив задание 3 в ваших рабочих листах.

Задание 3. Прочитайте предложение. 

Фашистская Германия неожиданно и вероломно нарушила пакт о ненападении, заключенный в 1939 году между ней и Советским Союзом.

Рассмотрите плакат времен Великой Отечественной войны. 

Выберите и отметьте знаком (, какая из стран была признана агрессором, то есть нападающей страной.
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( Советский Союз

( Германия 
– В речи Сталина были слова: «Наше дело правое, враг будет разбит, победа будет за нами!»

Победа... А как она нам досталась? Какой ценой?

Чтобы получить достоверный ответ на эти вопросы, давайте сегодняшнее занятие построим на материалах газет 1941 года.

 ( Великая Отечественная война была самой разрушительной, в ней погибло 26,6 миллиона наших соотечественников, включая мирное население. 

( В истории раньше не было столько героев и столько подвигов, как на этой войне: люди сражались на фронте, боролись в партизанских отрядах, трудились в тылу. 

( Бессмертно прославились не только отдельные люди, но и целые города: Москва, Сталинград, Ленинград, Одесса, Новороссийск. 

( Одним из таких городов-героев была Москва. Осенние дни 1941 года были самыми тревожными в истории Великой Отечественной войны.

Задание 4. Рассмотрите фотографии военных лет из газет 1941 года. Прочитайте газетные подписи к этим фотографиям.
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 Тысячи москвичей вышли на подступы к городу строить оборонные рубежи.
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В городе строили укрепления.

Выберите и отметьте знаком ( вариант подписи, выражающий ваше эмоциональное отношение ко всем представленным фотографиям.

( «Всем миром, всем народом, всей землей!» 

( «Дружно работали москвичи».

Задание 5. Рассмотрите фотографии московских улиц в октябре 1941 года и определите, каковы были настроения и планы относительно судьбы Москвы.
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( «За Москву будем драться упорно... до последней капли крови».

( «Москву придется сдать...»

( «Велика Россия, а отступать некуда – позади Москва».

– Германское информационное бюро писало в начале декабря:

...германское наступление на столицу большевиков продвинулось так далеко, что уже можно рассмотреть внутреннюю часть города Москвы через хороший бинокль.

Задание 6. Рассмотрите карту Московской области. Закрасьте черным цветом территорию, захваченную фашистами к октябрю 1941 года.
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Прочитайте текст. 

15 октября Государственный Комитет Обороны принял постановление об эвакуации столицы. 200 поездов и 80 тысяч грузовиков потребовалось для вывоза государственного имущества.

Представьте, что вы находитесь в Москве 15 октября 1941 года. 

Из предложенной цветовой гаммы выберите и закрасьте квадратик в цвет, соответствующий вашему настроению.

( чувство уверенности (желтый)

( чувство страха (фиолетовый)

( чувство возбуждения (красный) 

( чувство равнодушия (зеленый)

( чувство грусти (синий)

– А сейчас прослушайте отрывок из сводки Совинформбюро:

В последний час

Провал немецкого плана окружения и взятия Москвы.
Поражение немецких войск на подступах к Москве

...6 декабря 1941 года войска нашего Западного фронта, измотав противника в предшествующих боях, перешли в контрнаступление против его ударных фланговых группировок. В результате начатого наступления обе эти группировки разбиты и поспешно отходят, бросая технику, вооружение и неся огромные потери.

– Битва за Москву продолжалась семь месяцев.

Задание 7. Определите дату окончания Московской битвы, если известно, что началась она 30 сентября 1941 года и продолжалась почти 7 месяцев.

 Впишите верные месяц и год в окошко.

20 _ _ _ _ _ _ 194 _

(20 апреля 1942 года.)
(Примечание. Адольф Гитлер родился 20 апреля)

Демонстрация плаката Кукрыниксов.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



– Известно, что страх и смех исключают друг друга.

Рассмотрите иллюстрацию 1942 года, помещенную в газете «Правда». Предположите: с какой целью она была нарисована и помещена в газету, которую читало подавляющее число советских людей?

Выслушиваются мнения детей.

«Нет!» – сказали мы фашистам. – 

Не потерпит наш народ,

Чтобы русский хлеб душистый

Назывался словом «брот».

(С. Михалков)

IV. Итог занятия.
У. До 9 Мая, до Великой Победы в той страшной войне, оставались еще долгие тяжелые три года...

Битва за Москву укрепила веру народа в нашу победу.

...Не страшно под пулями мертвыми лечь,

Не горько остаться без крова,

И мы сохраним тебя, русская речь,

Великое русское слово.

(А. Ахматова)

– Скоро мы со слезами на глазах будем отмечать великую дату – 9 Мая – в жизни не только нашей страны, но и всех славян.

Объясните, почему именно славяне так благодарны нашему народу за Победу в Великой Отечественной войне?

Выслушиваются ответы детей. 

– Благодарны и мы, потомки тех солдат, что в 1941 году отстояли столицу нашей Родины, а в апреле 1945 года вошли в столицу фашистской Германии Берлин.

Звучит запись речи Левитана. На слайде – кадр: водружение знамени над рейхстагом:

[image: image15]
30 апреля начался штурм рейхстага, ставшего своего рода символом сражения за германскую столицу. Взвилось знамя Победы, водруженное разведчиками Егоровым и Кантария...

– На Руси благодарность всегда выражалась глубокими поклонами.

Поклонимся (и мы) великим тем годам,

Тем славным командирам и бойцам,

И маршалам страны, и рядовым,

Поклонимся и мертвым, и живым –

Всем тем, которых забывать нельзя,

Поклонимся, поклонимся, друзья!

                                         (М. Львов)

Дети совершают поклоны в пояс.
3-й класс

                   Тема: «День Победы со слезами на глазах!»

Цели: расширить исторические представления младших школьников о событиях Великой Отечественной войны и цене великой победы над фашизмом; познакомить с георгиевской лентой как символом победы в Великой Отечественной войне; 
Ход занятия:
I. Организационный момент.
II. Сообщение темы занятия.
У. На календаре месяц май! В этот весенний месяц вот уже более 60 раз наша страна отмечает самый важный, самый светлый праздник нашего народа – День Победы, победы в Великой Отечественной войне над фашисткой Германией. Тема нашего урока звучит так: «День победы – праздник со слезами на глазах!»

III. Изучение нового материала.
У. Вы можете спросить: почему со слезами на глазах?

Потому что в годы войны погибли 27 миллионов советских людей. Потому что из каждых 100 человек, которым к началу войны исполнилось 18 лет, с фронта не пришли 97.

Сосчитайте, сколько же из 100 молодых людей восемнадцати лет возвратилось домой.

Д. 3 человека из 100.

У. Вы за победу жизни отдавали, 

Родных и семьи оставляли 

И бились из последних сил, 

Но мало вас в живых осталось, 

У многих даже нет могил...

(Ксения Богоутдинова)

Война сильно подорвала хозяйство нашей страны. Было разрушено больше полутора тысяч городов, 70 тысяч сел было сожжено; уничтожено более 30 тысяч заводов и фабрик, более тысячи шахт, 65 тысяч километров железных дорог и т.д.

22 июня ровно в 4 часа 

Киев бомбили, нам объявили, 

Что началась война...

Эти строчки из песни напоминают нам, что 22 июня настал страшный день, когда мирная жизнь советских людей была внезапно взорвана. На советские города обрушила смертоносный груз фашистская авиация, а по земле зловещим чудовищем поползла вражеская бронетехника... Главный фашист Гитлер открыто заявлял, что сделает все возможное, чтобы покончить с Советским Союзом. Для этого он создал план военных действий, согласно которому за полгода немцы должны были захватить крупнейшие города нашей страны, включая Москву.

Задание 1. Рассмотрите план действий фашистской Германии по захвату Советского Союза.

Найдите и обведите столицу нашей Родины город Москву.

– От пограничной Брестской крепости до Смоленска, от Киева до Тулы враг продвигался с тяжелыми боями и всюду встречал героическое сопротивление. И все же враг продолжал продвигаться в глубь страны и уже подошел к Москве. Подошел так близко, что офицеры рассматривали в бинокль здания Москвы.

Задание 2. Рассмотрите карту Советского Союза.

Найдите и обведите столицу нашей Родины город Москву.

Обведите черным карандашом границу территории нашей Родины, захваченной в 1941 году Германией, которая обозначена на карте черным цветом.

Задание 3. Из предложенной цветовой гаммы выберите цвет, соответствующий вашему чувству, возникающему при рассматривании карты Советского Союза в октябре 1941 года. Закрасьте квадратик этим цветом?

( возбуждение (красный)

( страх (фиолетовый)

( равнодушие (зеленый)

( грусть (синий)

( уверенность (желтый)

– Но все усилия овладеть Москвой закончились полным провалом.

...Батальон оставлен в обороне, 

Позади – дорога на Москву.

– Задержать фашистов на пороге! –

Командир отдал приказ бойцу!

– За Москву! За Родину Святую!

– За свободу и за добрый мир!

– За Москву! За мир! За то, чем дышим!

– За детей, убитых и живых!

Советские войска остановили немцев на подступах к Москве и заставили отступить. Это было первое крупное поражение врага.

Мы бились в небе, на море, на суше, 

Страх притуплялся горечью утрат. 

Враг был силен, но не был всемогущим.

– Гитлер планировал 7 ноября 1941 года в Москве на Красной площади провести парад своей победы над нами. Однако его плану не суждено было сбыться. Это наши прадеды в 1945 году в столице фашистской Германии в Берлине водрузили флаг нашей с вами Родины!

Но эта победа далась нашему народу очень дорогой ценой.

Видишь раны земли глубокие?

Слышишь стоны в тиши отчаянные?

Знаешь, эта война страшная,

Мало кого в живых оставила.

– А тех, кто остался в живых после войны, с каждым годом становится все меньше и меньше.

– Почему, дедуля, у тебя слеза? 

Почему, дедуля, прячешь ты глаза? 

Кто тебя обидел, можешь рассказать? 

За тебя я буду драться, воевать!

– Внучек ты мой милый, нет, не плачу я,

Просто вспоминаю о былых боях,

Когда был я молод, Родину любил

И врагов проклятых под Москвою бил!

Там друзей военных много полегло, 

Вспоминать об этом сердцу тяжело! 

И Победу в Мае встретили не все, 

Там лежать остались в утренней росе!

Так живи, мой внучек, и войны не знай, 

Каждый год с Победой пусть приходит Май! 

Улыбайся солнцу, весело играй, 

Но что было с нами, ты не забывай!

– В годы этой страшной войны страдали не только взрослые, но и дети. Николай Фомич Любимов 9 мая – День Победы – всегда встречает со слезами на глазах. Послушайте его рассказ о своем детстве, когда он вместе с родными оказался на территории, занятой фашистами.

«Жили мы тогда в Воронеже. Когда началась война, мне было 5 лет. Самое первое впечатление тех лет – звуки от взрывов во время бомбежек, когда земля трясется под ногами, а гул стоит такой, что не слышно собственного крика.

У моей матери нас было трое, я – младший. Отца плохо помню. Он ушел на войну в первые дни, и больше я его не видел.

Мама потом показывала листок-извещение о его гибели. В народе эти страшные листки назвали "похоронка".

На окраине города, недалеко от нашего дома, были вырыты окопы. Там мы и прятались во время бомбежек. Я, малыш, не понимал всей опасности. Не хотел падать на землю, на дно окопа, когда над нами пролетали самолеты. Я видел их впервые. Они так низко летели, что можно было даже разглядеть летчика в кабине.

Нас не успели вывезти из города до прихода немцев, а потом было уже поздно. Город заняли немцы. Они не оставили нас под бомбежками (в Воронеже проходила линия фронта), а, построив нас в колонну, погнали в свой тыл, подальше от города.

Остановились мы в какой-то деревне. Дали нашей семье угол в крестьянской избе. А чем жить-кормиться? Мы, дети, были, как голодные галчата. В пищу шло все, что росло: ели крапиву, какую-то сладкую траву, молодые побеги на деревьях

Торба с нехитрой едой, которую мать брала в дорогу, давно была пустой. Я помню, как, послюнив палец, водил им внутри по швам мешка, надеясь, что к пальцу прилипнет хотя бы крошка...

Однажды немец-повар накормил нас, детей, остатками из солдатских котлов. Еду из черпака он раздавал прямо в наши ладошки, сложенные ковшиком. Мы ели с жадностью, даже не думали о том, что нас кормит враг. Так сильно было в нас чувство голода.

С тех пор мы стали каждый день подходить к солдатской кухне. Мы ничего не просили, а просто молча стояли и ждали...

Мы вернулись в Воронеж, когда оттуда прогнали немцев, – весной 1943 года. Вместо дома увидели воронку. От небольшого дома, который перед войной построили мои родители, ничего не осталось, даже печной трубы. Только яма, на дне которой была вода. Собрались соседи, такие же бездомные, как и мы, и из обломков, кусков – в общем, в ход пошло все, что осталось от домов – стали строить времянки...

Чувство голода в те годы сопровождало нас, где бы мы ни были. Даже во сне я был голодный. Помню, как мечтал, чтобы мне приснилось много хлеба и то, как я его ем. Один! Много хлеба! Дети тогда не видели ничего хорошего, не ели досыта хлеба. Я не хочу, чтобы на Земле были войны. Пусть все люди живут в мире. Это очень просто сделать – нужно только всем договориться».

Задание 4. Напишите, почему Николай Фомич Любимов встречает ежегодно День Победы со слезами на глазах.

.......................................................................

Шестьдесят лет прошло со Дня Победы,

Но скорбь жива...

А память ветеранов воскрешает

И Сталинград, и Курск, где битва шла.

Да, было много их, кто дал нам всем Победу,

Кто пролил кровь, кто жизнь отдал свою,

И кто от тяжких ран, кто просто от болезни

Не сможет с нами встать в одном строю.

(Лилия Юлова)

– И перед Днем Победы я прошу вас, молодых граждан России, встать и почтить минутой молчания память всех тех, кто уже ушел от нас, но принес нам тогда в мае 1945-го года великую победу!

Минута молчания.

– В настоящее время перед этим священным для всех граждан России великим праздником, Днем Победы, проходит акция под лозунгом:

« Если война коснулась твоей семьи.

Если ты знаешь, какой ценой досталась нам Победа.

Если ты гордишься своей историей, своей страной, своей семьей.

Если ты помнишь...

Сделай георгиевскую ленточку символом твоей памяти – прикрепи ее на лацкан одежды, повяжи на руку, сумку или антенну автомобиля».

– Но, к сожалению, пока еще не все из вас знают, что такое георгиевская ленточка и как она выглядит. Именно ею были обтянуты колодки одного из самых уважаемых орденов Великой Отечественной войны – солдатского ордена Славы.

Задание 5. Раскрасьте прямоугольник в черный и оранжевый цвета, означающие дым и пламень, цвета орденской ленты, являющейся знаком личной доблести солдат на поле боя.

– Сегодня георгиевская ленточка – это больше, чем просто значок, это сокровенная молитва и о нашем воинстве, и о нашем Отечестве. Святой великомученик Георгий, при жизни славный полководец, стал после своей мученической кончины покровителем христолюбивого воинства, творившего богоугодное дело защиты Отечества.

IV. Итог занятия.
У. Какой праздник мы будем отмечать 9 мая?

Почему наше занятие называлось «День победы со слезами на глазах!»?

Какой знак сейчас служит символом памяти о Великой Отечественной войне?

Что означают цвета на георгиевской ленте?

Дети отвечают.

– Сегодняшний урок, посвященный Дню Победы, я хочу закончить следующими строками:

Шел смертный бой.

Земля в огне кипела.

Был сужен мир до прорези прицела.

Но мы, полны решимости и веры,

Стране вернули прежние размеры.

4-й класс

                 Тема: «Победа, оплаченная слезами и кровью».

Цель: создать условия для становления эмоционально-ценностного отношения у младших школьников к Великой Отечественной войне.

Задачи: сформировать у четвероклассников представление о цене Великой Победы; познакомить детей с русской смекалкой в годы войны; показать на примере города Ржева цену освобождения городов в годы войны; дать представление четвероклассникам об отношении фашистов к евреям; ознакомить с военным юмором.

Ход занятия:
I. Организационный момент.
У. Приближается очередная годовщина Победы нашей страны в Великой Отечественной войне. В преддверии этой славной даты мы еще раз вспомним, как далась нашему народу эта Великая Победа.

Нельзя забыть про годы эти

Мальчишкам будущих времен!

II. Сообщение темы и целей занятия.
У. Кто скажет, чему будет посвящено наше сегодняшнее занятие?

Д. Великой Отечественной войне.

У. Назовите дату начала Великой Отечественной войны.

Д. 22 июня 1941 года.

У. Действительно,

В сорок первом, сорок памятном году

Прокричали репродукторы беду...

На слайде – фотография военных лет.
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– Расскажите, что вы знаете о Великой Отечественной войне.

Дети отвечают.

– Назовите дату Победы над фашистской Германией.

Д. 9 мая 1945 года.

У. Мы с вами родились только потому, что не умерли от ран наши прадеды, вернувшиеся в 1945 году с той ожесточенной войны, как тогда говорили, с войны не на жизнь, а на смерть! А почему так говорили, вы поймете в ходе нашего сегодняшнего урока.

III. Изучение нового материала.
У. В том, теперь уже далеком, сорок первом все знали, что война скоро начнется. Но никто не знал, что будет так тяжело. У ног фашистской Германии поверженными лежали Польша, Чехословакия, Франция. Всю свою военную мощь хорошо обученная, дисциплинированная, вооруженная до зубов гитлеровская армия обрушила на Советский Союз – нашу с вами Родину, собираясь и ее поставить на колени.

Да не тут-то было! Фашисты не поняли, на какой народ напали. Они забыли слова немецкого канцлера Бисмарка о том, что любая война с Россией чрезвычайно опасна для Германии.

Летом сорок первого года в армии на всех не хватало винтовок. И тогда в бой с фашистской пехотой солдаты шли с заточенными армейскими лопатками.

Не хватало и танков. От безысходности в 1941 году во время обороны Одессы рабочие додумались обшивать обычный сельскохозяйственный трактор «Сталинец» листами брони, и с конвейера стал выходить самодельный бронетрактор «НИ-1».

Задание 1. Рассмотрите изображение бронетрактора «НИ-1».

Выберите народное шутливое название для самодельного танка «НИ-1», который рабочие делали из трактора «Сталинец».
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( «Никто иной»

( «На испуг»

( «Нестроевой извозчик»

– Верно, этот самодельный трактор-танк наши солдаты в шутку прозвали «На испуг».

Я расскажу о вопиющем факте:

На берегах реки, среди полей

Попался наш простой советский трактор

В прицел шести немецких батарей.

......................................................................

И если враг опять предпримет меры,

Чтоб помешать собрать нам урожай,

Приказом Агропром СССР
У нас на поле вылетит комбайн.

(И. Байков)
– Это чудо русской смекалки, конечно, могло только в первый момент попугать немцев. Но иногда и этого было достаточно, чтобы захватить инициативу в бою.

Неприхотливые, упрямые, смекалистые, не жалевшие себя в бою советские солдаты привели немецкого фельдмаршала фон Рундштедта к мысли: «Война с Россией – бессмысленная затея, которая, на мой взгляд, не может иметь счастливого конца».

Все та же военная смекалка и точный математический расчет позволили нашему генерал-майору М.Л. Гориккеру изобрести противотанковые ежи, представляющие собой объемные шестиконечные звезды.

На слайде – изображение противотанковых ежей.
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Задание 2. Используя вместо железнодорожных шпал три спички и пластилин, изготовьте, пользуясь рисунком, модель противотанкового ежа.
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Задание 3. Прослушайте воспоминания генерал-майора Гориккера.

Наша армия отступала с большими потерями. Москва была уже близко. Неприятелю оставалось сделать последний мощный рывок. Наступило утро перед решающим сражением. Армада из трех тысяч фашистских танков двинулась на Москву. И вдруг на горизонте они увидели цепочку каких-то козявок.

– Предположите, как немецкие генералы отзывались об этом изобретении русских.

Выслушиваются версии детей.

– А теперь послушаем отрывок из мемуаров командующего немецкой танковой армией генерал-полковника Хейнца:

Сначала это вызвало у нас смех! ... Но какой трагедией стало для нас новое неведомое оружие русских под Москвой. Высота и угол сваренных рельсов были вычислены так, что когда танк наезжал на него, пытаясь сдвинуть в сторону, «еж» переворачивался и вонзался своими «иглами» в днище. Он не только выводил танк из строя, но и калечил танкиста.

– Все население нашей с вами Родины, как могло, помогало фронту. Девочки и женщины вязали теплые шерстяные носки и варежки, шили шинели и тулупы для бойцов Красной армии. Собирались деньги, драгоценности, на которые строились самолеты, танки, военные корабли. На этих боевых машинах делали надписи: «За Родину!», «Бей фашистов!», «Русские идут!»

Задание 4. Придумайте и сделайте надпись на борту танка Т-34, самого любимого солдатами в годы Великой Отечественной войны.
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– Первый год войны был очень тяжелым. Немцев едва удалось отогнать от Москвы под Ржев. Но дальше немцы не собирались отступать. Один из немецких генералов говорил так: «Ржев сдадим – Берлин сдадим». 

Бои на Ржевско-Вяземском направлении были так кровопролитны, что об этом после войны вспоминать не любили. Цена удержания Ржева – 8 тысяч убитых в день, а сколько было раненых, никто не считал. 

	Я убит подо Ржевом,

В безымянном болоте,

В пятой роте, на левом,

При жестоком налете.

.........................................

Фронт горел, не стихая,

Как на теле рубец.

Я убит и не знаю,

Наш ли Ржев наконец?

И у мертвых, безгласных,

Есть отрада одна:

Мы за родину пали,

Но она – спасена.

Наши очи померкли,

Пламень сердца погас,

На земле на поверке

Выкликают не нас.

Нам свои боевые

Не носить ордена.

Вам – все это, живые.

Нам – отрада одна:

Что недаром боролись

Мы за Родину-мать.
	.......................................

Летом, в сорок втором,

Я зарыт без могилы.

Всем, что было потом,

Смерть меня обделила –

Всем, что, может, давно

Вам привычно и ясно,

Но да будет оно

С нашей верой согласно.

...........................................

Я убит подо Ржевом,

Тот – еще под Москвой.

Где-то, воины, где вы,

Кто остался живой?

В городах миллионных,

В селах, дома в семье?

В боевых гарнизонах

На не нашей земле?

Ах, своя ли, чужая,

Вся в цветах иль в снегу...

Я вам жизнь завещаю,

Что я больше могу?

(А. Твардовский)


Задание 5. Выберите народное название для боев под Ржевом, которые считаются одним из самых кровавых эпизодов Великой Отечественной войны.

( Ржевская терка

( Ржевская мясорубка

( Ржевская сковорода
– Ржев, соседние города и деревни были почти полностью разрушены. В результате боевых действий за 17 месяцев Ржев был разрушен до основания – в основном артиллерией и авиацией Красной армии при попытках освобождения.

Из 20 тысяч человек, оказавшихся в оккупации, в день освобождения – 3 марта 1943 года – осталось 150, вместе с районом – 362.

В очень тяжелом положении оказались и люди, эвакуировавшиеся в 1941 году в Ржевский район.

Фашизм безжалостно шагал по всей планете.

Застыли люди от беды, притихли дети.

– Приготовьтесь послушать воспоминания мальчика, жившего в этой местности в годы войны:

... В ту пору мне было 10 лет. Жили мы с мамой в деревне Яковлево Ржевского района. Жили мы лучше других, потому что у нас были пчелы, и мы меняли мед на другие продукты.

Как-то раз сварила мама на воде пшенную кашу для цыплят, и я пошел их кормить. К нашему забору подошел четырехлетний малыш. Он долго и внимательно смотрел, как цыплята клюют пшено, а потом жалобно сказал: «А я тоже люблю кашу...» На что я ответил, что эту кашу люди не едят, она несъедобная, она для птиц. Мальчик сказал: «А я ем! Можно, я буду с ними?» – и стал быстро собирать кашу с пыльной земли и жадно толкать в ротик.

Он оказался эвакуированным из города Мурманска, их съестные запасы давно закончились, и они с мамой и со старшим братом ходили побираться по деревням. Но не очень-то и подавали.

– Если воспоминания мальчика вызвали у вас слезы, это значит, ваша душа живая, ведь слезы – это капли души.

Задание 6. Поработайте с текстом.

а) Прочитайте каждое из высказываний до чтения текста. В случае согласия с ним поставьте знак «+», в случае несогласия – «–».

	Утверждения
	До чтения
	После чтения

	1. Массовое уничтожение евреев началось сразу после начала войны
	
	

	2. Фашисты расстреливали крестьян, которые укрывали у себя евреев
	
	

	3. Советские партизаны не хотели рисковать ради евреев
	
	


б) Прочитайте текст. Вновь выразите свое согласие или несогласие с каждым из высказываний.

В 1941 году село Долгиново в Белоруссии, в котором жили 5000 евреев, оккупировали немцы.

Массовое уничтожение евреев началось в 1942 году. К лету в живых осталось 278 человек, в основном старики, женщины и дети – те, кто успел уйти в лес к партизанам. Белорусские крестьяне не могли укрывать их у себя под страхом смерти. Партизаны из отряда «Мститель» получили приказ вывести евреев через линию фронта. Выполнить поручение взялся политрук Николай Киселев с еще семью партизанами. С ними пошли 270 человек, большая часть которых – старики, женщины и дети. Самой маленькой в группе была девочка Берта, которая все время плакала. По мере приближения к линии фронта это становилось все более опасным. В отчаянии родители Берты решили утопить девочку, чтобы спасти всю группу. Тогда русский партизан Николай Киселев забрал ребенка у родителей, успокоил ее и до конца похода нес на руках. Берта выжила.

Звучит отрывок из песни «Баллада о солдате» (муз. В. Соловьева-Седова, сл. М. Матусовского):
Полем, вдоль берега крутого,

Мимо хат

В серой шинели рядового

Шел солдат.

Шел солдат, преград не зная,

Шел солдат, друзей теряя,

Часто бывало – шел без привала,

Шел вперед солдат.

Шел он ночами грозовыми,

В дождь и град.

Песню с друзьями фронтовыми

Пел солдат.

Пел солдат, глотая слезы,

Пел про русские березы,

Про карие очи, и про дом свой отчий

Пел в пути солдат.

– В песне есть строчки: «Пел солдат, глотая слезы...», «Шел солдат, друзей теряя...» Нелегко было подниматься солдату в атаку, не всегда помогали фронтовые сто грамм... Старикам было чуть легче – они молились: «Господи, спаси!»

Задание 6. Прочитайте текст. Специальными значками разметьте текст в пустых квадратиках.

	(
	Это я уже знал.

	+
	Это взволновало меня.

	(
	Это новое для меня.

	!
	Я потрясен.


– Ходят легенды, что в самые тяжелые дни войны Сталин приказал доставить на борт самолета икону Владимирской Божьей матери и с ней облететь Москву. ( 

И произошло чудо: Гитлер... Москву не взял. (
В 1942 году во время Сталинградской битвы, когда решалась судьба страны, прошел первый массовый молебен в армии перед чудотворной иконой Казанской Божьей матери, перевезенной из Москвы. ( 

Пожилые солдаты молились, стоя на коленях, молодые атеисты крестились неумело, чуть стесняясь. (
В 1943 году Верховный Главнокомандующий Иосиф Виссарионович Сталин разрешил действовать православным церквам, мусульманским мечетям и еврейским синагогам. ( 

С той поры Красная армия стала только наступать. ( 

Высшие Силы незримо, но постоянно стали покровительствовать нашей Родине.

Молебен – это краткое общественное богослужение просительного или благодарственного характера с молитвенным обращением к Богу, Богоматери или святым.

От Москвы до Берлина дорожка узкая,

Но сколько Гитлер ни воюй, а победа (всем классом, хором) ... (русская).

Во время той жестокой войны солдаты поднимали себе настроения, перекладывая текст популярных песен на шуточный лад.

Давайте под музыку тихонько напоем песню «Катюша» на военный лад.

На слайде – текст песни «Катюша», переделанной на военный лад:

	Расцветали яблони и груши,

К ним склонился синий горизонт.

От завода двигалась «Катюша»

По асфальту гладкому на фронт.

Вот к передней «Катя» подходила,

Подвозя ракеты за собой,

И такую песню заводила,

Что фашисты поднимали вой.

В мраке, в тьме лесных опушек наших

Смерч несется к небу огневой –

Это наша русская «Катюша»

Немчуре поет за упокой!


	Уж и немец в яму лезть не станет,

С головой зароется в сугроб!

Но его и здесь она достанет,

И станцует немец прямо в гроб!

Ты лети, лети, как говорится,

На кулички к черту на обед

И в аду таким же дохлым фрицам

От «Катюши» передай привет!

Все мы знаем душечку - «Катюшу»,

Все мы слышим, как она поет:

Из врага вытряхивает душу,

А бойцам отвагу придает!




– О какой Катюше поется в этой песне?

Выслушиваются версии детей.

– Действительно, в песне солдаты говорят о реактивной установке, получившей народное название «Катюша».

Задание 7. Выберите команду, которую подавали, готовя к бою реактивную установку БМ, прозванную «Катюшей».

( «Огонь!»

( «Пли!»

( «Пой!»

У учителя в руках Георгиевские ленточки.

– Традиционным символом праздника 9 Мая является Георгиевская ленточка. Прикрепляя ее к одежде 9 Мая, люди выражают свое уважение ветеранам Великой Отечественной войны, которые отстояли нашу Родину и освободили ее от фашистских захватчиков. Не позволяйте в вашем присутствии никому сомневаться в решающей роли Советского Союза в победе над фашизмом! Не предавайте памяти ваших прадедов, «...планете всей весну вернувших»!

Задание 8. Дорисуйте ленточки на картинках.
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– Давайте и мы с вами прикрепим ленточки в знак нашего уважения к ветеранам!

Дети прикрепляют к одежде ленточки.

– Ребята, некоторые деревья являются символами Великой Победы: клен – память о погибшем солдате, рябина – память о тяготах женщины на войне, березка –  память о слезах ребенка.

IV. Итог занятия.
У. Объясните, почему Великую Отечественную войну называют войной не на жизнь, а насмерть?

Ребята, почему праздник 9 Мая считается победой, оплаченной слезами и большой кровью?

Прав ли был немецкий канцлер Бисмарк, предупреждавший соотечественников, что война с Россией очень опасна для Германии? Обоснуйте свой ответ.

В чем проявилась русская смекалка в первые, самые трудные годы войны?

Дети отвечают.

На слайде – кадр с изображением Могилы Неизвестного солдата.
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– Посмотрите внимательно на слайд. Я думаю, что вы узнали это место. Что вы можете о нем рассказать?

Д. Этот памятник поставлен в честь воинов, погибших в боях за нашу Родину во время Великой Отечественной войны 1941–1945 годов. Он называется «Могила Неизвестного солдата». Его знают люди всего мира и приезжают, чтобы почтить память погибших. Находится он в Москве, в Александровском саду, у Кремлевской стены.

У. Что написано у подножия этого монумента?

Д. «Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен».
У. Как вы понимаете эти слова?

Д. Много людей погибло во время Великой Отечественной войны, но подвиг, который они совершили, отдав свою бесценную жизнь за Родину, мы помним всегда.
У. Прослушайте стихотворение, посвященное этому памятнику.

Навек запомни!

Куда б ни шел, ни ехал ты,

Но здесь остановись,

Могиле этой дорогой

Всем сердцем поклонись.

Кто б ни был ты –

Рыбак, шахтер,

Ученый иль пастух, –

Навек запомни: здесь лежит

Твой самый лучший друг.

И для тебя, и для меня

Он сделал все, что мог:

Себя в бою не пожалел

И Родину сберег.

(М. Исаковский)
И закончить наш урок я хочу словами поздравления. С праздником тебя, Россия! С днем рождения! С праздником тебя, народ-герой! С нашей Победой! И как полагается у нас, у русских – троекратное: «Ура! Ура! Ура!»

На слайде – изображение салюта.
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